

# 坚守初心使命 勇于担当作为 奋力推进高质量可持续云南财政建设

云南省财政厅党组书记、厅长 | 张岩松

在全党开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署，正当其时，意义重大。云南省财政部门将全面贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央统一决策部署，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，按照“守初心、担使命，找差距、抓落实”总要求，着力在建设高质量可持续云南财政上下功夫，提升财政服务保障云南高质量跨越式发展的能力和水平，为实现人民对美好生活的向往而努力。

## 坚持把“守初心、担使命”作为推动财政事业发展的根本动力

为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党人的初心和使命，是激励一代代中国共产党人前赴后继、英勇奋斗的根本动力。开展主题教育，就是要教育提醒全体党员干部，党的初心和使命是党的性质宗旨、理想信念、奋斗目标的集中体现。在新的长征路上，财政部门党员干部要始终不忘初心、牢记使命，不断进行自我革命，重整行装，推动财政事业新发展。

把“守初心、担使命”作为财政不断接续奋斗向前的精神力量。对马克思主义的信仰，对共产主义和社会主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住任何考验的精神支柱。心中有信仰，脚下才有力量。历史和实践证明，一个党员干部只有有了坚定的理想信念和高尚的革命情操，才能坚定正确的政治方向，保持良好的人格操守，做到“风雨不动安如山”。在主题教育中，要教育引导广大财政党员干部筑牢信仰之基，始终坚持做马克思主义的忠诚信奉者和坚定实践者，坚决摒弃和抵制“不信

马列信鬼神”的歪风邪气，一辈子忠诚马克思主义；补足精神之钙，始终牢记党的初心和使命，用坚定理想信念练就“金刚不坏之身”，在坚持和发展中国特色社会主义中挺起中国共产党人的精神脊梁；把稳思想之舵，始终坚定信心、把稳方向，永葆革命精神，不断拧紧世界观、人生观、价值观这个“总开关”，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

把“守初心、担使命”作为财政践行为民服务职责的内在要求。我是谁、为了谁、依靠谁的问题，永远是我们党要牢记和践行的根本性问题。财政部门是为党和人民理财服务的部门，必须把人民放在心中最高位置，把人民利益摆在至高无上的地位，把人民对美好生活的向往作为我们的奋斗目标，把群众立场、群众观点、群众路线落实到履职尽责过程中；必须坚持以人民为中心的发展思想，既尽力而为、又量力而行，持续加大民生资金投入，积极支持人民群众最关心最直接最现实的就业、创业、教育、卫生、文化、社会保障等民生建设，支持和开展扫黑除恶专项斗争，切实在发展中不断提高和改善民生水平；必须大兴调查研究之风，深入基层、深入群众，了解实情、倾听民声，不断增进与群众的感情，帮助解决基层和人民群众的操心事、烦心事、揪心事，进一步密切与人民群众的血肉联系；必须不断加强对基层财政管理的指导帮助，持续加大财力下沉力度，着力提升基层财政“三保”的能力。

把“守初心、担使命”作为财政助推经济社会发展的不竭动力。发展是解决我国一切问题的基础和关键，是增进人民福祉的前提和条件。财政是国家治理的基础和重要支柱，服务保障经济社会发展，是财政部门始终不变的

根本宗旨和价值追求，也是财政部门责无旁贷的职责使命。具体到云南财政，就是要紧紧围绕习近平总书记考察云南时提出的“主动服务和融入国家发展战略，闯出一条跨越式发展的路子来，努力成为我国民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心，谱写好中国梦的云南篇章”重要指示精神，不折不扣地贯彻落实党中央、国务院和省委省政府、财政部党组的决策部署，以强烈的政治担当、历史担当、责任担当和使命担当，充分发挥财政职能作用，奋力做好生财、聚财、用财、管财四篇文章，确保财政工作始终服务中心、保障大局，统筹兼顾、突出重点，为全省实现高质量跨越式发展提供有力的财力保障和支撑。

### 坚持把“强武装、固根基”作为做好新时代财政工作的根本前提

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想是我们必须坚持的首要政治任务和长期工作主题。财政部门要把学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想作为重中之重贯穿主题教育全过程，切实将其铭刻脑海、融入血脉、扎根心田，筑牢“不忘初心、牢记使命”思想根基，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装党员干部头脑、指导财政工作实践、推动财政改革发展。

全面系统学，准确把握内在逻辑。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化最新成果，内涵丰富、逻辑严密、博大精深。学习领会贯彻这一科学理论体系，必须坚持全面学、系统学、关联学、跟进学，这样才能准确领会把握这一重要思想的内在逻辑、科学体系和精髓要义，深刻感受强大的真理力量和实践伟力，从而进一步加深对其时代意义、理论意义、实践意义、世界意义的理解，加深对其基本精神、基本内容、基本要求的理解，切实增强政治认同、思想认同、情感认同。通过全面系统学，充分认识习近平新时代中国特色社会主义思想对财政工作的重要指导意义，自觉用以引领和指导财政工作实践，推动各项财政工作开展，确保财政工作始终沿着正确方向行稳致远。

深入思考学，深刻理解本质精髓。唯有沉潜反复，才能悟得真谛。习近平新时代中国特色社会主义思想包含着深邃的哲理和实践的智慧，显示出独特的理论品质和强大的思想感召力。只有多思多想、边学边悟，带着感情学、带着问题学、带着使命学，才能做到学深悟透、把握

真谛、入脑入心。通过深入的学习思考，使财政系统党员干部深刻领悟习近平总书记“革命理想高于天”的精神追求，坚定信仰信念信心，永葆革命斗志；深刻领悟“我将无我，不负人民”的人生境界，坚守人民立场，树牢宗旨意识；深刻领悟“自信人生二百年，会当水击三千里”的强大气魄，坚定“四个自信”，保持战略定力；深刻领悟共产党人求真务实的科学态度，强化问题意识，勇于担当作为；深刻领悟善谋善成的方法论，提高战略思维、历史思维、辩证思维、创新思维、法治思维、底线思维能力，不断增强财政工作的科学性、预见性、主动性和创造性。

联系实际学，掌握立场观点方法。理论的价值在于指导实践，学习的目的在于运用。学习习近平新时代中国特色社会主义思想，必须大力弘扬马克思主义理论联系实际的学风，坚持学思用贯通、知信行统一，努力从感性认识上升到理性认识，又从理性认识能动地去指导实践，切实使思想政治受到洗礼，使财政各项工作得到加强和改进。坚持联系思想实际学，解决好党员干部世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题，锤炼忠诚干净担当的政治品格，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。坚持联系工作实际学，以推动财政改革发展为中心，从习近平新时代中国特色社会主义思想中找到解决财政工作矛盾问题的钥匙、答案，找到攻坚克难、化解矛盾、抵御风险的新思路、新办法、新举措。

### 坚持把“找差距、抓落实”作为推动财政改革发展的根本要求

开展主题教育，就是要教育警示党员干部，各种弱化党的先进性、损害党的纯洁性的因素依然存在，各种违背党的初心和使命、动摇党的根基的危险时有发生。财政部门党员干部必须树立强烈的忧患意识、鲜明的问题导向，发扬自我革命精神，对照党的初心和使命认真查找存在的差距和问题，在找准问题、整改问题中推进工作，不断开创财政事业新局面。

以矛盾问题为靶心靶向深入开展调研实情。调研是谋事之基、成事之道。通过调研来查摆问题是这次主题教育的一个鲜明特点和重要要求。财政部门要坚持问题导向，树立“奔着问题去、带着答案回”的理念，紧紧围绕主题教育明确的问题，紧密结合财政中心工作，深入到基层和群众中去了解民情、掌握实情，真正把财政服务保障经济社会发展、支持打赢“三大攻坚战”、为民服务解难

题等方面存在的问题找实。对照先进典型、身边榜样，坚持高标准、严要求，把影响和制约财政部门党的建设、队伍建设、作风建设等方面的问题找准。同时，通过认真梳理调研情况、开展调研成果交流、讲好专题党课等形式，使调研的过程成为加深对习近平新时代中国特色社会主义思想领悟的过程，成为密切同人民群众血肉联系的过程，成为推动财政改革发展的过程。

以刀刃向内的政治勇气深刻检视问题促整改。敢于直面问题、勇于修正错误是我们党的显著特点和优势。衡量主题教育的成效主要看问题解决得怎么样。财政部门要以高度的政治自觉和严肃的政治态度抓好“五对照、五查找”和专项整治，对查找出来的问题进行认真检视反思，做到既检视班子问题又检视个人问题，既研讨新问题又反思老问题，全方位把脉、多维度扫描，切实把根源挖深、把病因找准；坚持把“改”字贯穿主题教育全过程，边学边查边改、即知即改真改，认真研究制定整改方案，针对每个问题逐项明确整改措施、整改时限、整改责任，实施挂图作战，做到问题不解决不松手，整改不到位不收兵，推动问题整改见底清零；坚持标本兼治，重视研究制

定和健全完善利长远的制度机制，强化法规制度执行，努力从源头上化解风险、堵塞漏洞，推动从制度层面“找病灶”“去沉疴”。

以主题教育成效推动财政高质量可持续建设。高质量可持续财政建设，既是重大理论课题，也是重大实践课题。财政部门要把主题教育成效转化为坚持和加强党对财政工作的全面领导，不折不扣贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，充分发挥党组把方向、管大局、保落实重要作用的政治自觉、思想自觉和行动自觉；转化为加强财政机关党的建设，锻造坚强有力的财政机关基层党组织，推动机关党建与财政业务深度融合的有力抓手和具体行动；转化为坚持和贯彻新发展理念，按照高质量可持续发展要求，着力深化财税体制改革，加快建立现代财政制度，全面实施预算绩效管理，提升财政收支运行质量，增强财政可持续发展的领导本领和工作能力；转化为全面贯彻新时代党的组织路线，努力建设一支信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁的高素质专业化财政干部队伍的有效途径和有益经验。□

责任编辑 刘慧娟

## 图片新闻

### 杭州临安财政干部为台风灾区捐款

朱乐意 | 摄影报道



受台风“利奇马”影响，浙江省杭州市临安区西部山区突发山洪、泥石流，造成大面积断电、道路塌方、通讯中断、房屋掀塌、田地绝收，并造成7人死亡。为帮助遭“利奇马”台风袭击地区重建家园，临安区财政局积极行动，迅速发动全体干部职工踊跃为受灾同胞捐款。截至8月13日下午17时，共收到捐款22900元，体现出财政人对灾区的真情和支持。